

Statement
by the delegation of Belarus, item 11

62nd session of the Legal Subcommittee
of the Committee on the Peaceful Uses
of Outer Space

March 24, 2023

ОБЩИЙ ОБМЕН ИНФОРМАЦИЕЙ И МНЕНИЯМИ О
ЮРИДИЧЕСКИХ МЕХАНИЗМАХ, ИМЕЮЩИХ ОТНОШЕНИЕ К
ПРИНЯТИЮ МЕР ПО УМЕНЬШЕНИЮ ЗАСОРЕНИЯ
КОСМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА, С УЧЕТОМ РАБОТЫ
НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПОДКОМИТЕТА

Госпожа Председатель!
Уважаемые делегаты!

Делегация Республики Беларусь приветствует уважаемых делегатов 62-й сессии Юридического подкомитета Комитета ООН по космосу!

Госпожа Председатель, учитывая, что это первое выступление делегации Беларуси, поздравляем Вас с избранием на высокий пост! Отмечаем прекрасную организацию заседания со стороны управления под руководством господина Никлоса Хедмана и подтверждаем готовность Беларуси оказывать содействие работе подкомитета.

Расширение космической деятельности неизбежно приводит к возрастанию количества космического мусора в виде нефункционирующих космических аппаратов и их частей. Увеличение количества космического мусора представляет реальную угрозу для долгосрочного устойчивого развития космической деятельности. Проблемы предупреждения образования и уменьшения количества космического мусора находятся в центре внимания всех участников космической деятельности.

Вместе с тем, выработка и принятие юридически обязательного механизма по уменьшению засорения космического пространства представляется затрудненным ввиду отсутствия консенсуса международного сообщества по ряду вопросов, касающихся снижения темпов загрязнения космического пространства и удаления космического мусора.

В настоящее время можно говорить о наличии в международном космическом праве лишь основ для предотвращения распространения космического мусора и установления ответственности за такие действия.

Одним из проблемных вопросов в данной области является отсутствие единообразного понимания таких терминов как «космический мусор» и «загрязнение». Полагаем необходимым в ближайшее время разработать и согласовать на международном уровне юридические определения данных терминов.

Статья IX Договора по космосу предусматривает обязанность государств-участников осуществлять свою деятельность с должным учетом соответствующих интересов всех других государств-участников Договора. Данная статья может рассматриваться как правовая основа для защиты одного из компонентов окружающей среды, космического пространства. При этом становится очевидным, что существующие нормы в недостаточной степени охватывают вопросы, связанные с решением проблемы засоренности космического пространства.

Полагаем, что Руководящие принципы предупреждения образования космического мусора, разработанные Межагентским координационным комитетом по космическому мусору, можно рассматривать в качестве первого шага по предотвращению техногенного засорения околоземного космического пространства и формирования предпосылок и норм будущего международно-правового режима по обеспечению безопасности космической деятельности.

Очевидно, что в области низких околоземных орбит проблема засоренности космоса не может быть решена только на основе добровольного применения указанных выше принципов. Возникает необходимость дополнительных мероприятий, к числу которых, в первую очередь, относится удаление крупноразмерных фрагментов космического мусора из зоны рабочих орбит в зоны захоронения или непосредственно в плотные слои атмосферы.

Операции по активному удалению фрагментов космического мусора не только технически сложны и требуют больших финансовых затрат, но и, на наш взгляд, имеют юридические препятствия.

На сегодняшний день не имеется международной правовой базы для регулирования таких операций с целью обеспечения безопасности при их проведении.

Мы неизменно поддерживаем позицию Российской Федерации, озвученную на 60-й сессии Научно-технического подкомитета, о необходимости разработки приемлемых для международного

сообщества документов по регламентации операций по активному удалению космического мусора.

При этом также полагаем, что космическим мусором может быть признан космический объект только при условии явно выраженного согласия на это государства-собственника данного объекта.

Отдельного внимания требуют вопросы нормативного регулирования деятельности по активному удалению космических объектов в случае невозможности установления их собственников.

Исходя из данной позиции, выработка на международном уровне юридически обязательного руководства по устойчивому и безопасному ведению космической деятельности, включая вопросы космического мусора, является одним из необходимых механизмов по решению проблем ограничения техногенного засорения околоземного космического пространства.

Полагаем, что основой для разработки международных документов для регулирования активных операций по удалению космического мусора могут стать Руководящие принципы предупреждения образования космического мусора и Руководящие принципы обеспечения долгосрочной устойчивости космической деятельности.

Госпожа Председатель, уважаемые делегаты!

Полагаем, что деятельность ЮПК и КОПУОС в целом можно рассматривать как пример успешного взаимодействия государств на площадке ООН по вопросам исследования и использования космического пространства в мирных целях. В связи с чем, считаем политизацию дискуссий в ходе текущей сессии не приемлемой и не отвечающей повестке.

В завершение выступления желаю всем нам плодотворной работы.

Благодарю за внимание.